

# 你有醉嗎？

文／小光

藝文  
專欄

日光之下



**某傳道**對已慕道多年、年近九旬、卻又日漸重聽的蕭阿伯再次勉勵受洗的重要性；但是他仍然支吾以對，未能肯定答覆……。

傳道說：「蕭伯伯，您不認為您有罪嗎？有罪的人是不能上天堂的。」他側耳聽了之後，思索一下，不解的回答：「傳道，今天早上我沒有喝酒，我沒醉。」

其實，「罪」與「醉」有著相似的特性，它代表著迷戀、麻木、傳染，由小而大，終至死亡。

某弟兄談及他被安排到南部山區某原住民教會主領安息日聚會，當車子要進入部落時，在轉角處就看見一個明顯的警告字跡：「當心孩童，小心酒鬼」。真的，無知與心智不清有何不同？常會惹出禍來。

當末日臨近，就更當思想主的話：「你們要謹慎，恐怕因貪食、醉酒，並今生的思慮，累住你們的心，那日子就如同網羅忽然臨到你們。」（路二—34）

世人醉於貪，終究「用許多愁苦把自己刺透了」（提前六10）。耶穌談論財主，也從「貪心」談起（路十二15），由無知的財主（路十二16-21），到奢華的財主（路十六19），及憂愁的財主（路十八23）；但是祂要我們學習在「金錢」上也可以成為快樂的財主，那就是像撒該一樣，能夠清醒把自己所有的，在主的面前化成「失喪」的人（路十九1-10）。

有些人醉在「數算」自己的榮耀，成了魔鬼的同路人（參：結二八1-19）；失去了嘗主筵席的機會（路十四15-24）。摩西的禱告詞要我們向神求智慧來數算「時間」，就是在神賜的日子裡每個人應當捫心自問：「你不認為你有罪嗎？」；進而將時間轉化成時機，去除神所忿怒的罪；當我們願意有效控管在世上的短暫生命而與神的生命結合時，神的永生（活）生命就向我們顯現；我們不再「醉」於今世，乃是在歸於塵土之後，等候主來，歸回天上居所（詩九十）。

「所以我們不要睡覺，像別人一樣，總要做醒謹守；因為睡了的人是在夜間睡，醉了的人是在夜間醉。」（帖前五6-7）。世人紙醉金迷、醉生夢死的放蕩過日子；然而我們當像智慧人、愛惜光陰、被聖靈充滿（弗五15-18）。阿們。

